

प्रश्न → 'किरातार्जुनीयम्' के आचार पर (प्रथम सर्ग)

(क) वनैचर द्वारा प्रत्याहित दुर्योधन की शासन व्यवस्था और नीति का वर्णन करें?

(ख) द्रौपदी द्वारा युधिष्ठिर को प्रेरित करने के लिए दिए गए नीति युक्त उपदेश का वर्णन करें?

उत्तर- भारवि की स्कल प्रस्तुत रचना 'किरातार्जुनीयम्' है। इस महाकाव्य में 18 सर्ग हैं। इसमें भारवि विचित्रमार्ग (कलावाद) का अनुसरण करते हैं। 'किरातार्जुनीय' - किरातः (किरात अर्थात् वनवासी के वस्त्र को धारण करने वाले शिव) च अर्जुनश्च = किरातार्जुनी (द्वन्द्वरत्नम्)। तत्त्वचिकृत्य कृतं काव्यं किरातार्जुनीयम् ('द्वन्द्वच्छः' सूत्र से छ अर्थात् ईयप्रत्यय)।

वन में निवास की अवधि में अर्जुन द्वारा कीरवों पर जीत के लिए हिमालय पहाड़ पर तप करने, वनवासी के रूप में आए शिव से संघर्ष करने तथा सैतुष्ट हुए शिव से पाशुपत अस्त्र की उपलब्धि की मुख्य कथा इस महाकाव्य में वर्णित है।

प्रथम सर्ग में द्रुपदवन में (क) वनैचर (गुप्तचर) द्वारा युधिष्ठिर को दुर्योधन की नीति और शासन व्यवस्था का निरूपण तथा (ख) द्रौपदी द्वारा युधिष्ठिर को प्रेरित करने के लिए दिए गए नीति युक्त उपदेश का वर्णन होता है।

(क) प्रथम सर्ग में युधिष्ठिर के प्रति वनैचर दुर्योधन की शासन व्यवस्था के संदर्भ में तर्कों का अभिव्यक्त करते हैं। दुर्योधन पुरु के छत्र से प्राप्त राज्य की नीति के साथ समन्वय पूर्वक संचालित करते हैं। इस कार्य में वह साम, दान, दण्ड तथा भेद की नीति का व्यवहार करते हैं। वह पुत्र तथा रिपु (शत्रु) सबके साथ एक समान व्यवहार का संचालन करते हैं। उन्होंने सिंचाई की व्यवस्था में अपूर्व सुधार किया है; परिणामस्वरूप किसान (कृषक) विपुल मात्रा में अन्न उत्पादन करने में सफल हो रहे हैं। उनके क्रियाकलापों तथा शासन व्यवस्था से जनता प्रसन्न है तथा उनके प्रति अनुरक्त है। वह व्यवहार में कौप की अभिव्यक्त नहीं करते। सकल राजा उनका अनुगमन करते हैं। उनके सैनिक कर्तव्यपथ में प्राणों के उत्सर्ग से पीछे नहीं हटते। उन्हें अनुज दुःशासन को युवराज के पद पर नियुक्त करके शासन का विकेंद्रीकरण किया है। वह धर्म की धारण कर राजा के कर्तव्यों का निर्वाह करते हैं। वह जीवन की हर विद्या में प्रगतिपथ पर अग्रसर हैं। वह राजकाज में आने वाली प्रत्येक संकट का सामना करने के लिए तैयार रहते हैं।

तबेपर लघुयुधिष्ठिर को दुर्योधन की कुटनीति का साधक तथा लालित
 राजोद्योग स्वयं को कहे हैं। अतः युधिष्ठिर से वैयर्थिक प्राप्त
 कर तबेपर अपने गृह की ओर प्रथम जाते हैं।

तबेपर द्वारा सभिराजक प्रयुक्त वाक्यों का विवरण

महाकवि भारवि ने तबेपर की लोकी में अनुपम
 गुणों की सभिराजक की हेतु-इसप्रकार ले है - (1) मधुरवाक्यों से अलंकरण,
 (2) मर्त्य की गम्भीरता से युक्त तथा (3) प्रायोजक वाक्यों से लम्बित (सम्बद्ध)।

(क) "स सौमिहोदार्यविरोधज्ञात्स्वित्ति विनिश्चयतार्थाभिति
वाचमाददे ॥ (113) (किराता)

तबेपर जो गुप्तचर का कार्य करते हैं, राजा
 युधिष्ठिर को कहते हैं - ~~कि~~ हितकर तथा मनोहर वचन दुर्लभ होते हैं।
 अतः मेरे द्वारा प्रिय या अप्रिय कथन के अभिव्यक्त होनेपर मुझे धनादान
 दिया जाय।

(ख) "अतीर्हसि श्वन्तुमसाद्यु साद्यु वा हिते मनोहरि च
दुर्लभं वचः ॥ (114)
 (किराता)

राजाओं तथा मन्त्रियों का परस्पर व्यवहार
 अनुकूल होनेपर राज्य प्रगतिपथ पर अग्रसर होता है। जो मन्त्री, राजा को
 सम्यक् मंत्रणा नहीं देता वह मित्र के नाम पर कर्लक है। जो राजा अपने
 कर्तव्यनिष्ठ मन्त्रियों के उपदेश को अनसुना करता है वह भी
 राजा होने की परिधि से बाहर है।

(ग) "स किंसखा साद्यु न शास्ति योऽचिपि हितान्
यः संश्रुते स किंप्रभुः ।

सदानुकूलेषु हि कुर्वती रतिं नृपेष्वमात्येषु च
सर्वसम्पदः ॥ (115)
 (किराता)

दुर्योधन महापुरुषों के साथ विरोध, दुष्टों
 के साथ से श्रेष्ठ मानता है और इसप्रकार पाण्डवों के साथ
 वैरभाव में संलग्न रहता है।

(घ) "तथापि जिह्वः स भवजिगीषया तनोति शुभ्रं गुणसम्पदा यशो
समुन्नयन् क्षतिमनार्थसंगमाद्वरं विरोधोऽपि समं
महात्मभिः ॥ (118)
 (किराता)

संदर्भग्रन्थ - (1) संस्कृतसाहित्यका इतिहास
 (पृष्ठ 243-251) - डा० आशंकर शर्मा 'शुवि'
 (2) किरातार्जुनीयम् (प्रथम सर्ग) - डा० साकिरिगुप्ता
 (विद्यानिधिप्रकाशन, दिल्ली)

द्रौपदी युधिष्ठिर को प्रेरित करने के लिए कहती है -
दुष्टजनों के साथ अभद्रता (दुष्टता/शत्रुता) का व्यवहार नहीं करनेवाले
लोग जीवनके रणसंग्राम में पराजित की ओर अग्रसर होते हैं।
जिस प्रकार तीक्ष्णबाण कवच को धारण न कर खोलनेवाले लोग कौश्ल
कर देते हैं उसी प्रकार शत्रु अथवा दुराचारी लोग सरलजनों के हृदय
की बात को जानकर उन्हें समाप्त (नष्ट) कर देते हैं।

(क)
"क्रान्ति ते मूढचिद्यः पराश्रयै भवन्ति मायाविषु ये न मायिनाः।
प्रविश्य हि हन्ति शठास्तथाविद्या-न संवृताः कुन्तिशिला इवैष्यतः॥"
(किराता०)(1/30)

(=श्रीच)कीपरहित मानव के साथ अनुराग होने पर भी
लोग उनका आदर नहीं करते। ~~स्व~~ वैश्रवण से युक्त शत्रुलोग भी
श्रीचरहित मानव से भयभीत नहीं होते। जिस मनुष्य के स्वभाव में
नियंत्रित क्रोध है उसके अंतर्गत सकलजन अधीन होजाते हैं।

(स्व) "अवन्ध्यकीपस्य विहन्तुरापदाँ भवन्ति वश्याः स्वयमेव देहिनाः।
अमर्षशून्येन जनस्य जन्तुना न जातहादेन न विद्विषादरः॥"
(किराता०)(14/33)

द्रौपदी राजायुधिष्ठिर से उनके प्रत्येक भ्राताकी
दुर्गति का निरूपण करती हैं। साथ ही अपने साथ हुए अपमान का
प्रतिकार करने के लिए युधिष्ठिर को प्रेरित करती हैं।

विपुलस्थ से गमन करनेवाले तथा लाबचंद्रन
का लेप लगाने का अञ्जयासी भीम पर्वतों पर चरणरूपीरथ से
गमन करते हैं। अर्जुन वल्कल वस्त्रों को धारण करते हैं।
वनकी धरती पर शयन करने से नकुल तथा सहदेव का शरीर
कठोर हो गया है। नकुल और सहदेव की इस दशा को देखकर
(युधिष्ठिर) आप धैर्य तथा संयम को क्यों नहीं परित्यक्त करते हैं ?

"वनावतशय्याकठिनीकृताकृती क्वाचित्ती विष्टातिवागजौ गजौ।
कथं त्वमैती घृतिसंयमी यमी विनीक्यन्तुत्सहसे न वाचिनुम्
(किराता० 1/36)

द्रौपदी राजा युधिष्ठिर से शांति का परिच्छाग कर धर्मियमालोक को धारण कर दुर्योधन का अंत करने को प्रेरित करती है।

आप्तकाम (जिन्होंने अपनी इच्छाओं को जीत लिया है)
मुनि निःशब्दता द्वारा षडरिपुओं तथा नकारात्मक शक्तियों पर विजय पाकर ससिद्धि प्राप्त कर लेते हैं।

किन्तु राजा नीरवता (शांति) द्वारा शत्रुओं पर यथा- दूसरे राजाओं पर विजय अथवा सिद्धि नहीं प्राप्त कर सकते।

" व्रतं विहाय शांतिं नृपधाम तत्पुनः प्रसीद सवर्धेहि वक्ष्याय विद्विषाम् ।

व्रजवित वसून्वचूय निःस्पृहाः, शमैव सिद्धिं मुनयो न भ्रूयतः ॥ "
(किराता 1/42)

युद्ध में जीत की कामना रखनेवाले राजा शत्रुराजाओं के साथ की गई सन्धि को छलपूर्वक भङ्ग करते हैं। वे सन्धि द्वारा निर्धारित काल की प्रतीक्षा नहीं करते। अतएव आप (युधिष्ठिर) भी समग्र नष्ट न करें तथा कूल्नीति का आश्रय लें। इस प्रकार दुर्योधन से अपने स्वोत्पुत्र राज्य का पुनः अधिग्रहण करें।

" न समग्रपरिरक्षणं धर्मं ते, निकृतिपरैषु परैषु श्रुचिचामनः ।
अरिषु हि विजयार्थिनः क्षितीशा, विदधति सौपचि सन्धिपूजणानि ॥ "
(किराता 1/45)

- अंत में द्रौपदी युधिष्ठिर के लिए यह कामना करती हैं कि उन्हें पुनः अपना स्वोत्पुत्र राज्य प्राप्त हो।

" विधि समग्र विर्योगादीपित संहारमिहर्म शिथिलवसुमगात्थे
मग्नभापत्पथौद्यौ ।
रिपुतिभिरमुदस्योहीयमानं दिनादीं दिन कृतमिव लक्ष्मीस्तवां
समश्रयंतु श्रूयः ॥ "
(किराता 1/46)